

问卷调查显示:我省超九成老人偏好居家社区养老 把养老院“搬”回家,需过哪些坎儿

10月17日上午,山东省政协召开2023年第六次月度协商会,围绕“推进居家社区养老服务”协商议政。

山东是人口大省,也是老年人口大省,是全国唯一一个60岁以上老年人超过2000万人的省份。庞大的老年群体有着怎样的养老意愿?在协商会召开之前,省政协社法委曾发起一项针对山东省16市60岁以上老年人养老服务情况的问卷调查,回收有效样本165856件,结果显示,超九成老年人倾向于居家社区养老。

一边是庞大的老龄人口,一边是强烈的居家社区养老意愿,做好居家社区养老服务显得尤为迫切。

文/片 记者 刘云鹤
实习生 史继超

模式创新 以配餐为依托的照护服务

10月16日上午11点半,济南大明湖街道综合养老服务中心的工作人员端着两份三菜一汤准时敲响了居民杨大爷家的门。送完餐,工作人员询问了杨大爷和老伴当天的身体状况,确认老两口身体没有什么不舒服的地方后,工作人员离开。

杨大爷今年83岁,因为风湿的缘故腿脚行动不便,他的老伴今年87岁,得过脑梗。两位八旬老人日常的生活勉强能自理,但做饭却成了大难题。老两口有一儿一女,这吃饭问题也愁坏了子女们。老两口女儿居住在青岛,儿子虽然在济南,但住得离父母远并且还未退休,天天给老两口送饭也不现实。

从去年开始,子女给老两口在大明湖街道综合养老服务(上海爱照护养老服务有限公司)购买了中餐和晚餐的配餐服务,每顿饭三菜一汤,配送到家,解决了老两口吃饭的大难题。

2019年,大明湖街道综合养老服务中心就开展为辖区老人配餐的服务,随着配餐服务的不断成熟,目前已经形成了以配餐为依托的照护服务模式。上海爱照护养老服务有限公司山东区相关负责人崔崇介绍,在送餐时,工作人员会查看老人的身体状况,必要时可以陪同就医等,如果老人有一些代买或是简单的维修需求,工作人员顺手就帮着做了,相当于把养老院“搬”回了家。

去年10月份,工作人员在给杨大爷老两口送餐时发现怎么也敲不开门,感觉不对劲,赶紧喊来了街道办的人将门锁打开。门一开,眼前的景象让现场的人倒吸一口凉气,老两口都摔倒在地,大家赶紧拨打了120。原来,杨大爷是在扶老伴的时候摔倒的,摔倒后怎么也爬不起来,幸亏被及时发现。“我们离老两口也就一公里的距离,照顾起来比子女还方便。”大明湖街道综合养老服务(上海爱照护养老服务有限公司)院长董常亮说。

助餐配餐是居家社区养老服务模式之一,也是目前开展比



在居家社区养老模式下,老人白天到社区的日间照料中心做手工。

较广泛的一种服务模式。记者从省民政厅了解到,目前大部分居家社区养老服务企业(组织)服务的重点,主要是以助洁、维修等为主的家政服务,以文体活动、心理关爱为主的精神慰藉服务,以助餐配餐和陪同就医为主的生活服务。

一种平衡 居家、机构、社区相协调

除了省政协社法委的数据,山东佑典健康产业有限公司总经理齐俊涛告诉记者,疫情前,他们也曾做过一项统计,济南一共180万老年人,其中住养老机构的只有9000多人,也就是说大部分人都在居家养老或者社区养老。

很多人养老不离家、感情不离老街坊,养儿防老的传统养老观念根深蒂固。崔崇回忆了一件让人印象深刻的事。2019年,他们接收了一名96岁需要全托服务的老太太。三个儿子将老太太送来时表情凝重,他们表示,将老母亲送进养老机构实属无奈之举。他们中有的还未退休,有的家中有孙子孙女需要照顾,无法对老母亲进行24小时看护。三个儿子离开养老院的时候恋恋不舍,后来崔崇从老人孙女那儿得知,三兄弟将母亲送去之后心情郁闷,当晚就去借酒消愁,结果喝完酒之后再也压制不住情绪抱头痛哭。“做子女的就觉得将父母送进养老院的行为很不孝。”崔崇说。

除了观念问题,从问卷调查数据看,老年人当前的平均月收入(含所有生活来源)3000元以下的占69.52%,这也是老人选择居家养老的重要原因之一。

“居家社区养老模式的推出,让老年人住在自己家中或长期生活的社区里,在继续得到家人照顾的同时,由社区的养老机构或相关组织提供服务,使他们能在熟悉的环境中维持自己的生活。”齐俊涛说,“这种养老模式在机构养老和传统的居家养老之间找到了一种平衡。”

近年来,山东将发展居家社区养老服务摆上突出位置,加快建设以家庭为核心、社区为依托、信息化为手段、专业化服务为支撑的居家社区养老服务网络,推动各项优质养老服务资源向老年人“周边、家边、身边”聚集。

记者 李家澍 王佳潼
见习记者 胡玲玲 马小晗
亓子腾

依托人工智能、物联网等技术,致力于实现居家专业化养老的“虚拟康养院”,正在成为智慧养老的新实践。

潍坊市民政局按照“一网站三平台”布局,创办了潍坊市智慧养老服务中心。使用“门磁感应器”“人体生命感知仪”“水浸报警器”“烟感火警探测报警仪”“燃气报警器”“SOS固定按钮”等“智慧养老六件套”,便能对接到潍坊市智慧养老大数据平台,实现对老人的远程监护,一旦出现突发状况,随时能够进行就近调度处置。

在潍坊市智慧养老服务中心内,有两块巨幅屏幕。一块屏幕上显示着各个养老机构公共区域的实时场景,餐厅、活动室、阅览室等区域全部在覆盖范围之内。一块屏幕上通过地图和表格等形式,将老人的自理程度、街道分布、可提供的服务项目等展示出来。据智慧养老服务(上海爱照护养老服务有限公司)中心运营管理经理张广波介绍,在服务过程中,照护人通过APP接收平台派单前往老人家中,通过APP进行签到,且将服务中、服务后的照片和视频上传至APP,最后对老人进行满意度回访,上传老人录音或视频,实现服务全过程跟踪。

“你好大叔,我们是您下单过来给你服务的,今天服务的项目有两项,洗衣和助洁。”潍坊润坊养老服务有限公司的孙明霞女士一行三人在下午一点准时来到了老人张广宝家。

今年已经70岁的张广宝是坊子区农村特困无保户人员,一个月两次的上门智慧养老

“速递”服务让他十分满意,和工作人员协调好时间后,在家就能等到护理人员上门服务。

张广宝老人表示,上门服务包括测量血压血糖和收拾卫生,“给我省了好多事,我也不用出门跑了”。

据了解,坊子智慧养老从基础的助洁、助餐服务扩展到助医、助浴、助行、助急、理发、精神慰藉等,服务形式和内容丰富多样,服务辖区也扩大到了坊子各街道(发展区)的社区试点。

“最近办公室接到了不少老人打来的电话,都在表扬心理沟通这个项目。”智慧养老服务(上海爱照护养老服务有限公司)中心办公室负责人王菲表示,由于服务对象多为独居老人,缺少能陪他们说说贴心话的人,增设的心理沟通项目填补了这一空缺。“有人来陪着老人聊天解闷,老人便有了心理寄托,不会把琐碎的烦心事闷在心里。护理员的倾听和理解,能够给予老人精神上的支持和鼓励,多与老人沟通,多了解他们的想法,才能更好地进行服务。”

坊子区民政局党组成员、副局长刘永斌表示,坊子区以全国第三批居家和社区养老服务改革试点为契机,打造了“1+3+N”融合式智慧养老服务模式和“坊馨康养”服务品牌,并成功入选全省县域养老服务体系建设创新示范区。2019年以来,坊子区通过智慧化手段为分散供养特困对象提供10万人次服务,服务时长23万余小时,切实提

高了困难群众的幸福指数。下一步,坊子区将不断拓展养老平台的服务功能,将助老食堂运营监管、老年人家庭适老化改造等更多服务项目对接到平台上来,让平台发挥更大作用,造福更多老人。

六里山:开展静态 停车秩序治理行动

为切实规范辖区机动车及非机动车的停车秩序,确保居民出行通畅,辖区道路规范有序,近期,济南市市中区六里山街道城管委联合市中区交警二中队到辖区七里山路社区开展“城市管理进社区”静态交通普法活动。现场,工作人员重点对老旧小区机动车及非机动车停车难等问题进行解答,并对居民关心的重点问题进行记录,进一步增强居民遵法、守法、学法、用法意识。此外,现场对周边机动车及非机动车的不文明停车现象进行治理。

下一步,城管委将持续组织开展形式多样的“普法进社区”宣传活动,助推“城市管理进社区”工作向深入开展,提升辖区居民的法治意识。

(吴任重)

劳资专管员协会, 让群众更安“薪”

本报济宁10月19日讯(通讯员刘亚 郭凯)为进一步深化根治欠薪工作,济宁高新区在全省率先成立劳资专管员行业协会,旨在通过搭建工程建设领域劳动关系协调人才选、育、管、用平台,充分发挥施工总承包单位用工主体责任和劳资专管员监督管理职能,积极探索从政府监管向市场主体评价转变的治理模式,从而实现根治欠薪行业自治。

据了解,济宁高新区劳资专管员协会于今年6月6日成立,现有成员单位180个、劳资专管员300余人,实现了辖区所有工程建设项目建设全覆盖。

『虚拟康养院』正成为智慧养老服务『速递』到老人家中

“速递”服务让他十分满意,和工作人员协调好时间后,在家就能等到护理人员上门服务。

张广宝老人表示,上门服务包括测量血压血糖和收拾卫生,“给我省了好多事,我也不用出门跑了”。

据了解,坊子智慧养老从基础的助洁、助餐服务扩展到助医、助浴、助行、助急、理发、精神慰藉等,服务形式和内容丰富多样,服务辖区也扩大到了坊子各街道(发展区)的社区试点。

“最近办公室接到了不少老人打来的电话,都在表扬心理沟通这个项目。”智慧养老服务(上海爱照护养老服务有限公司)中心办公室负责人王菲表示,由于服务对象多为独居老人,缺少能陪他们说说贴心话的人,增设的心理沟通项目填补了这一空缺。“有人来陪着老人聊天解闷,老人便有了心理寄托,不会把琐碎的烦心事闷在心里。护理员的倾听和理解,能够给予老人精神上的支持和鼓励,多与老人沟通,多了解他们的想法,才能更好地进行服务。”

坊子区民政局党组成员、副局长刘永斌表示,坊子区以全国第三批居家和社区养老服务改革试点为契机,打造了“1+3+N”融合式智慧养老服务模式和“坊馨康养”服务品牌,并成功入选全省县域养老服务体系建设创新示范区。2019年以来,坊子区通过智慧化手段为分散供养特困对象提供10万人次服务,服务时长23万余小时,切实提

高了困难群众的幸福指数。下一步,坊子区将不断拓展养老平台的服务功能,将助老食堂运营监管、老年人家庭适老化改造等更多服务项目对接到平台上来,让平台发挥更大作用,造福更多老人。